	

Проведение муниципального этапа Спартакиады допризывной молодежи Краснодарского края, посвященного Дню Победы советского народа над немецко – фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне
8 апреля 2017 года на базе  МБУ СШ «Виктория» центром внешкольной работы «Патриот» был организован и проведен муниципальный этап Спартакиады допризывной молодежи Краснодарского края, посвященный Дню Победы советского народа над немецко – фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне. 
	В Спартакиаде приняли участие 127 юношей 9-11 классов из 11 команд общеобразовательных школ Абинского района.  На мероприятии присутствовали почетные гости:  подполковник  запаса Пинчуков Анатолий Павлович, заместитель председателя районного Совета ветеранов, подполковник запаса Исмагулов Усман Гимальдинович, заместитель атамана Абинского районного казачьего общества Рожко Юрий Андреевич, член Совета стариков городского казачьего общества Сутулин Виктор Иванович, председатель ДОСААФ Абинского района, войсковой старшина  Кияшко Григорий Павлович.
	    После открытия Спартакиады прошел смотр строя и песни.  
	Программа соревнований давала возможность юношам проявить себя в таких военно-прикладных видах, как стрельба из пневматической винтовки, разборка и сборка автомата Калашникова, подтягивание на высокой перекладине, метание гранаты 700 г на дальность и прыжки в длину с места в сложных погодных условиях. 
	По итогам Спартакиады в общекомандном зачете призовые места заняли:
СОШ № 17 - I МЕСТО (руководитель Третьяков А.Н.).
СОШ № 6  - II МЕСТО (руководитель Половой Р.Н.),
СОШ № 38 – III  МЕСТО (руководитель  Назаров Ю.В.).
Были определены и участники, занявшие первые места в отдельных видах Спартакиады: Титов Сергей - СОШ № 30 (стрельба из ПВ), Львов Алексей - СОШ № 6  (метание гранаты), Павленко Вячеслав - СОШ № 6 (разборка и сборка АК), Хропаль Семен – СОШ № 6 (подтягивание на высокой перекладине) и  Титаренко  Дмитрий – СОШ № 42 (прыжки в длину с места).  
        Победители и  призеры, занявшие 1, 2, 3 места от управления образования были награждены  кубками и грамотами. 
По результатам Спартакиады будет сформирована сборная команда для участия в зональном этапе  краевой Спартакиады  допризывной молодежи, который состоится 20  апреля 2017 года в г. Крымске. 





