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П О Л О Ж Е Н И Е

о проведении школьного этапа  краевого XVI  фестиваля по гиревому спорту среди допризывной молодежи памяти Е.П. Душина

1. Цели и задачи

Школьный этап краевого XVI фестиваля по гиревому спорту среди допризывной молодежи памяти Е.П. Душина (далее – Фестиваль) проводится с целью:

        - патриотического воспитания;

- повышения интереса юношей допризывного возраста к занятиям по физической культуре и спорту;

- повышения уровня физической подготовки юношей к службе в рядах Вооруженных Сил Российской Федерации;

- развития гиревого спорта в  Абинском районе;

- выявления сильнейших спортсменов для участия в муниципальном (втором) этапе краевого XVI фестиваля по гиревому спорту среди допризывной молодежи памяти Е.П. Душина.

2. Время и место проведения Фестиваля

Фестиваль проводится в течение января 2018 года на базе средних общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский район.

3. Организатор


Проведение Фестиваля возлагается на администрацию средних общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский район.
4. Условия проведения и требования к участникам

Фестиваль проводится среди юношей - допризывников общеобразовательных организаций  (2000–2002 г.г. рождения), прошедших соответствующую подготовку и допущенных врачом.

       Фестиваль проводится как личный зачет по 2-м группам: с гирями 16 кг и 24 кг; с гирей   16 кг (юноши - до 48 кг, до 53 кг, до 58 кг) и  24 кг (юноши - до 63 кг, до 68 кг, до 73 кг, до 78 кг,  до 85 кг и свыше 85 кг).
Каждый участник имеет право выступать в данных соревнованиях только в одной весовой категории.

Участники взвешиваются один раз. 

Костюм участника состоит из трусов, нижние края  которых не закрывают колени, майки (футболки с короткими рукавами, не закрывающими локтевые суставы), спортивной обуви. Разрешается пользоваться тяжелоатлетическим поясом (ширина не более 10 см), бинтами длиной не более 1,5 м. Ширина наложения бинтов на запястье не должна быть более 10 см, на коленях – 25 см. Разрешается пользоваться напульсниками и наколенниками. При подготовке гирь разрешается пользоваться мелом и магнезией.

Участник обязан строго соблюдать дисциплину, быть корректным по отношению к другим участникам, а также к зрителям и судьям.

Программа соревнований включает в себя одно упражнение – рывок.
На выполнение упражнения участнику дается время 10 мин. По истечении 10 минут подается команда «Стоп», после которой подъёмы не засчитываются. Каждый правильно выполненный подъём сопровождается счетом судьи на помосте. После  3-х замечаний, связанных с неправильным выполнением участником упражнения, подается команда «Стоп». Участнику запрещается разговаривать во время выполнения упражнения.

Упражнение выполняется в один приём. Участник должен непрерывным движением поднять гирю вверх на прямую руку и зафиксировать её, в случае остановки гири в нижнем положении на первой руке подается команда «Переложить». 

В момент фиксации гири вверху, рука, ноги и туловище должны быть выпрямлены. После фиксации вверху участник должен, не касаясь гирей туловища, опустить её вниз для выполнения очередного подъёма. Смена рук производится один раз, произвольным способом. При опускании гири на плечо во время выполнения рывка первой рукой подается команда «Переложить».  В зачет идет сумма подъемов, выполненных каждой рукой.

Команда «Стоп» подаётся при:

- постановке гири на плечо при рывке второй рукой;

- постановке гири на помост;

- остановке гири внизу при очередном замахе второй рукой.

Подъём не засчитывается при:

- дожиме гири;

- отсутствии фиксации вверху;

- касании свободной рукой или какой-либо частью тела помоста, гири, работающей руки, ноги, туловища.

Примечание: случайное касание гирей помоста при замахе не считается ошибкой.
5. Определение победителей

Зачет личный

Победители в личном первенстве определяются в каждой весовой категории по результату, полученному по сумме выполненных рывков каждой рукой. 

В случае если участник при выполнении рывка выпустил гирю из рук, ему засчитывается набранное количество очков.

При одинаковом количестве подъёмов у нескольких спортсменов преимущество получает:

- участник, имеющий меньший собственный вес до выступления;

- участник, имеющий меньший собственный вес после выступления.

По итогам проведения Фестиваля формируются команды образовательных организаций для участия в муниципальном (втором) этапе краевого XVI фестиваля по гиревому спорту среди допризывной молодежи памяти Е.П. Душина.

	Начальник управления                                                                   С.Н. Филипская                     




