Участие  юнармейцев из МБОУ СОШ № 38 в III региональном слете юнармейцев в честь 2-летия образования движения «ЮНАРМИЯ» в Краснодарском крае
17 декабря 2018 года в Краснодарском академическом театре драмы им. Горького состоялся III региональный слет «Юнармия», посвященный подведению итогов юнармейского 2018 года. 
Слет проводился в соответствии с требованиями Устава Всероссийского детско – юношеского военно – патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» и в честь  2 - летия со дня образования движения на территории Краснодарского края.
Отряд юнрамейцев из школы № 38 г. Абинска представлял Абинский район на Слете вместе с руководителем отряда Назаровым Юрием Витальевичем, с военным комиссаром В. Черкашиным, начальником штаба «Юнармии» в Абинском районе С. Прошка и педагогом – организатором центра «Патриот» В. Козловой. 
Программа Слета была насыщенной: отчет начальника регионального Штаба «ЮНАРМИЯ» Баширова Дениса Анатольевича о выполнении юнармейского плана – 2018, утверждение статуса юридической организации, довыборы регионального штаба ВВПОД «ЮНАРМИЯ» Краснодарского края, работа демонстрационных и интерактивных площадок. 
В заключение, всех собравшихся ждала праздничная концертная программа.
 «Наша земля богата патриотическими традициями, и мы гордимся, что являемся юнармейцами! За нами будущее!», - делились ребята своими эмоциями после насыщенного дня.
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